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A POLGÁRI ILLEM ÚJJÁÉLEDÉSE A KÁDÁR-KORSZAKBAN 
– A ’60-AS ÉVEK HÁROM ILLEMKÖNYVÉNEK 
ÖSSZEHASONLÍTÁSA A 20. SZ. ELSŐ HARMADÁNAK 
ILLEMIRODALMÁVAL
Kulcsszavak: normakommunikáció; ‚60-as évek; illem

Dolgozatomban a ’60-as évek három illemkönyvét, a Hogyan viselkedjünk?; Vidám 
illemtan; Tudni illik, hogy mi illik című kiadványokat vetem össze a 20. sz. első har-
madának illemirodalmával. Ehhez Fábri Anna A művelt és udvarias ember c. köny-
vét használtam. Az 1910-1935 között íródott, és Fábri Anna által feldolgozott négy 
illemkönyv viselkedési tanácsait, szerzőit és témafelosztásait összevetem az általam 
vizsgált 1960-as években íródott három illemtannal.

A Kádár-korszakban újjászülető illemirodalom műfaj ellentmondásos helyzetre 
hívja fel a figyelmünket. Az alapvetően polgári hagyomány abban a politikai rend-
szerben üti fel újra a fejét, amely a polgársággal szemben fogalmazza meg magát és 
szinte egy időben azzal, amikor Kádár János kijelenti, hogy lerakták a szocializmus 
alapjait. Ezek a dokumentumok lehetőséget biztosítanak arra, hogy megismerjük a 
társadalom mennyire internalizálta az őt körülvevő rendszer ideológiai üzeneteit. 
Nem csak a két korszak illemkönyveinek összehasonlítását végzem el, hanem az így 
tett megállapítások értelmezését is a tágabb társadalmi kontextus vizsgálatával.
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LUTHER-RÓZSA A VÖRÖS CSILLAG ÁRNYÉKÁBAN. 
A HARTAI EVANGÉLIKUS KULTÚRHÁZ A SZOCIALIZMUS 
IDŐSZAKÁBAN
Kulcsszavak: Evangélikus egyház, Harta, magyarországi németség, kulturális ellenállás

A Bács-Kiskun megyei Harta község német anyanyelvű evangélikus gyülekezete 
1940-ben felépítette a község evangélikus kultúrházát. Az építkezéshez szükséges 
forrásoka az akkori hartai evangélikus lelkész Palotay Gyula szélsőjobboldali kapcso-
lati hálóján keresztül biztosította. Az épület többfunkciós célokat is szolgált imaház-
ként, közösségi térként és lakodalmak helyszíneként is működött, valamint szolgá-
lati lakás és konyha is épült a kultúrház mellé. A második világháborút követően a 
helyi német evangélikus közösség felét kitelepítették, helyükre felvidéki magyarokat 
telepítettek. Az egyházellenes pártállami diktatúra kiépülése után Palotay békepap-
ként pozícionálta magát, így sikerült megtartania az épületet. Az ötvenes években 
Palotay többször is rendezett kulturális programokat a helyi németek és magyarok 
közötti ellentétek kibékítésére. Ezen túl esküvőket is gyakran szerveztek ide, melyek 
bevételeiből tartották fent a kultúrházat. Palotay 1963-as halálát követően utódának 
Sárkány Tibornak a hetvenes évek végéig sikerült az egyház kezében megtartania az 
épületet, amikor is annak leromlott állapota miatt kénytelenek voltak eladni azt, és 
helyette egy új imaházat felépíteni. 
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